

对党建课题研究的体会与建议

王来虎

沁县党建研究会，这几年取得了较为显著的成绩，可以说全市稳居第一，全省名列前茅，自成立以来，连续四年被授予省级先进党建研究会，受到省市县委领导的赞赏和社会好评。为什么能取得这样的成绩，也为了更好地总结提高，创作出更多有价值的课题调研报告，我把自己在实践中的一些体会和感悟，跟大家交流。一是如何进行课题调研，二是如何撰写课题报告，但愿能对大家有所帮助。

一、如何进行课题调研

课题调研，首先需要全面了解有关课题现状的实际情况，这是课题研究的必备条件和基础。如果不经调研，就凭主观想象，闭门造车，是不科学的做法。说严重些是不真心实意爱护党的表现。所以，我们要认真搞课题研究，就要深入实际调研。如何调研？我的建议是：
第一，要把握好课题调研方向
就是在调研的过程中，要主动发挥引领作用，紧紧围绕课题研究所需要的内容展开。要根据课题研究的构思，制定明确、具体、详细的调研提纲。根据调研需要，也可设计问卷调查。在调研过程中，要掌握主导权，如果遇到跑题现象，要及时引导，回归主题。引导要以请教探讨的方式表示，不要用指令贵族的语气表达，要以良性互动的形式，发挥引领作用，营造和谐的调研氛围，让大家畅所欲言，会有利于提高调研效果。

第二，要学会与人沟通

调研是为了了解实际情况，需要人们讲真话实话，要达到这样的效果，需要学会与人沟通。如何沟通？我想应该这样做：
首先，要向大家简要说明课题调研的意义。即对党的建设，对社会的进步，对群众的要求，有何意义，有什么好处。要把课题调研的意义和群众利益挂钩，以此激发他们对调研课题的兴趣和关注，让他们觉得课题调研和他也有关联，会为他发声，是代言人，当他认为这是一次难得的反映情况的机遇，就会毫无保留向你反映实际情况。在某乡镇调研，开完座谈会之后，有位村干部又主动找我，说还想给我说些情况。在某乡镇调研，一位农村老党员反映村里发展党员存在的问题时，有位乡镇领导暗示不想让她讲，她仍然讲下去。这些情景说明，只要沟通到位，群众认可你信任你，就会毫无保留向你反映实际情况。所以，我们调研，不要怪别人不配合，可能是你沟通不到位。
其次，要以诚待人消除距离感。我们搞调研，想让人家讲真话实话，首先自己也要少讲空话套话，更不要

居高临下，展示自己是领导或者曾当过领导的架势。而是要平易近人，表现出对人理解、尊重、宽容和同情的姿态，以诚恳感动人，人家才会认可你信任你，没有顾虑讲出心里话。在某乡镇调研，交流的过程中，曾有位村支书情绪激动，站起来含泪诉说自己当支书的辛苦和担忧。在某村调研，和一位村第一书记交流的过程中，他也动了感情，眼含热泪，声音哽咽。陪同调研的一位乡镇领导也说，你们党建研究会下来调研，我也愿意实话实说，也主动提供了些情况，还讲了自己对这些问题的看法和观点。这些情节，令人感动，令人难忘。所以，我们应该尽心尽力搞好课题研究，不要辜负他们的信任和期待。

第三，对调研材料要认真梳理

每次调研之后，需要对调研材料进行梳理加工，去粗取精，去伪存真，为我所用。在某乡镇调研时，一位乡镇领导说，我也不太懂如何抓党建，我怎么做就怎么说，你们看是否有用。我把她反映的情况，经过梳理加工，提炼为抓党建促发展，用有利于发展的观点选用人。没想到，这篇调研报告还受到省党建研究会领导好评。所以，我们不要小看自己，要有信心，级别低不等于水平低，我们虽然理论水平不高，但也有自己的优势，我们生活在基层，接触实际，了解民意，这就是我们的优势。我们可以扬长避短，发挥自身优势，率先发现新问题，提出新对策。某市党建研究会，有篇率先提出十几个新问题的调研报告，在全国获得三等奖。

在此，我想说，我出去调研，并不担心别人不配合，不愿和我交流。为什么？其一，我对党有感情，是党把我一个穷人家的孩子培养成大学生，从我读高中至今，在家里一直挂着毛主席的像。其二，我愿当群众的代言人，群众是党的执政基础，为巩固党的执政基础，我愿体察民情，反映群众呼声。我认为，党的建设和群众利益具有密切的内在联系，有高度的统一性。我们党的执政理念是立党为公执政为民，搞好党的建设，就是为了更好代表群众利益。所以，我们搞党建研究，需要有使命感和责任感。

二、如何撰写课题报告

课题报告如何写，才比较符合要求，对此，人们可能会有不同的见解和理解。我谈自己的写法。
一关于课题结构设计。我们写这一类文章，题目一般都是关于某课题的研究或思考。开头要写研究这一课题的意义。所谓意义，有两层含义，就是研究这一

课题的必要性和作用，为什么要研究？研究有何作用？二者的结合，就是研究这一课题的重要意义。接下来是课题研究的主体内容，可分为三个部分。第一部分是研究所研究课题的现状及存在的问题。对课题现状的表述要一分为二，简要概述好的一面，凸显存在的问题。第二部分是存在问题的原因分析。原因分析要从两个方面分析，即主观因素所产生的原因，客观因素所产生的原因，简单说就是主客观两方面的原因，要把若干具体原因归类为主客观两个方面。第三部分是提出解决存在问题的对策和措施，对策和措施一定要具有针对性，可操作性。这部分应该是课题报告展示亮点的重要之处，我们之所以揭示问题，目的是为了了解决问题。最后结尾，可用预测或希望课题事态的发展会怎样或应该怎样来表述，简要表述即可。

二关于课题内容表述。课题内容表述要客观真实，不夸大，不回避，面对现实，实事求是。

三关于课题语言表述。课题语言表述要客观、理性、精准，不追求词语华丽，不浪漫，不抒情，要严肃认真。

四撰写课题报告要广泛征求别人的意见和建议。

因为，我们每个人对事物的认识都有局限性，在撰写课题报告过程中，要广泛征求大家的意见和建议，集思广益，力求完美。我曾为写一篇调研报告，在党建研究会内部讨论之后，又到社会上，主动征求过八位有识之士的意见，九易其稿。

在此，需要指出，能否写出有价值的课题调研报告，不单是技巧和能力问题，还涉及到一个立场问题，就是我们搞课题研究的动机是什么？究竟是为了谁，代表谁，维护谁。如果，怕得罪领导，回避或淡化客观存在的问题，甚至不敢研究敏感性的课题，如果真是这样，还想出成果是不可能的。所以，我们搞党建课题研究，首先要确立正确的价值取向，一定要真诚对党和人民群众负责。必须明白，我们写党建课题研究这一类文章，不是为领导歌功颂德，而是要探讨在新形势下，党建面临的新情况、新问题，提出解决问题的新对策。所以，必须坚持问题导向，从某种意义上讲，就是要挑毛病，挑毛病的出发点是为了治毛病。有人说党建研究会党的啄木鸟。我说党建研究会党的保健医生，就是为了党的健康、强大，永远立于不败之地。所以，搞党建课题研究一定要敢于担当，解放思想，善于提出独到见解，这样才有可能提高课题研究成功率。

(作者系沁县党建研究会副会长)

春天的邂逅

——游沁县随笔

文/自然

丁酉暮春，芳菲待尽，与云水同游，徜徉北方水城——美丽沁州。

南涅水石刻，民间魁首，历史悠久；
登二郎山顶，鸟瞰全城，山河锦绣；
拜谒牺盟会馆，缅怀先烈，领略风流；
民俗展览，文化积淀，品味慧心巧手；
泛舟西湖，波光潋滟，鱼跃清眸；
踏北海白沙，春风和煦，景美意柔；
田园午餐，回归自然，秋千荡悠；
赞民风淳朴，抒相遇之怀，饮茶酌酒，聆听沁县四绝，共话情深谊厚；
赴乐园红康，倾慕童心，吟诗诵词，一展歌喉；
夕阳西斜，却恋人间仙境，不忍离去；
待重寻良辰，再来邂逅！

沁州回眸

文/墨海拾经

踏进沁州，蓝天碧水也压不住一番搁浅已久的心跳，吸一口淳朴简约的民风，掬一捧北方水乡的清凉，濯尽半生狂癫一世羁绊。清澈之下，白云流水走的速度，一片碧绿染了我粗粒的爱火，水正裹挟着湛蓝的云心涟漪泛起。山水之间，方得安详。这方热土，惟不身感庆幸不能读懂。“北方水城，中国沁州”之称，美誉盛名，爱如潮水，意念先于脚步扶摇而上，二郎山上极目俯瞰，沁州像极了一个忠实的儿子，躺在大地的襁褓中平淡安然，清静苦苦修行了千年才能拥有这般波澜不惊的安然。试问苍天，固守的高度何以回到最初的原点？眼前的松枝，没有悲欢离合，也没有繁华冷落，只有拔节的高度。仰望高度是为了站得更稳，审视原点只求看得更远。
穿越了时空，南涅水石刻博物馆里邂逅一场精美绝伦的民间雕刻盛宴，那精细的手工仿佛能把时光变软；永庆禅院梵音袅袅，经声阵阵，诉说着前世今生藕断丝连的缠绵轮回；西湖公园鸳鸯戏水，共彩蝶双飞赴一场万世沧桑美丽的神话；牺盟会决死队纪念馆前忠肝义胆，仿佛又听到了当年战斗的号角在召唤。号角长长，长过了天年。心没有抵达不了的地方，我总把清醒留给了虚无，就像沁州黄滋养苍生留给子孙后代的厚重，一片赤诚，万古流芳。盛名之下，没有什么可给予的，只有虔诚和大度，在困顿和抗争面前从不低头。
“三弦书”古韵悠扬。琴声婉转，肝肠寸断，曲终人散，一世辛酸。一脚不慎迈进良辰美景的记忆，清廉、和谐就此千古绝响。走在青石路上，小巷传出稚嫩的民谣：“鸡蛋、瓜子、吴刚老……鸡蛋、瓜子、吴刚老……”美了宫廷，醉了人间。
沁州回眸，回眸正铺开一曲新时代经济腾飞的赞歌；沁州回眸，回眸一段不屈不挠催人奋进的历史。只身打马走沁州……

云水采风有感

文/王著

春来沁州百花放，云水群友采风忙。
县城景点一日转，才情高涨笔下扬。

沁州美

——春景图片有思

文/王继华



西湖夕照，古塔流云，渔舟唱晚，百草丰茂，野花摇曳，江山不老天如醉，桃李无言春又归。



穿越古今，又见牧村，北国粮仓，雷达旋音，披风沐雨，许由洗耳沁州水，梨花暮雨老庄回。



忽见蛋鸡卧洞也，慈眸目别，忍不住只恁遐思，暂别离，且宁耐，好将息，将一个良辰美景，造影出山，凌波众仙，云水直下，风流得遇丹青配，恰比翼便分飞。

摄影：沁州王著



与人为善 助人为乐

王克章

友善是人类进化产生的良性情感，是造化赋予人的高尚品德，也是人类文明标志与道德表现。

远古人类生存环境十分险恶，既有天气陆下严寒酷暑，狂风暴雨，又有毒蛇猛兽，异类侵袭。人类如何战胜群凶走出困境，不妨看一下今日动物世界情景。例如角马或水牛，前有虎豹伏击，后有豺狼追杀，一旦单个离群，便成了天敌晚餐。当初人类也如此。为了生存，人们聚集一起，抱团狩猎，集群栖息，齐心协力，互相照应。漫长群居生活，孕育友谊情感，互助精神，成为人类基因代代遗传。

人类经过漫长进化，精神文明极大提升，认识到人与人之间的友爱互助之重要，把感性认识提升理论高度。早在春秋战国时期，墨子主张“非攻”、“兼爱”，反对侵略战争，并亲自跑到楚国都城郢制止楚国攻打宋国。提倡救死扶伤，实行人道主义。“万世师表”孔子，提出做人的道德标准“仁”，即爱人。人与人之间应该互相尊重，互相友爱，互相帮助。儒学对我国伦理道德影响极其深远。

受儒墨思想熏陶，中华民族重友谊，讲团结。展阅历史长卷，友善人和事俯首皆是。先说流传久远的“管鲍之交”故事。管仲和鲍叔牙合伙做生意，管总是多拿钱，鲍以为他家贫困，默许。某年，二人从军御敌，管弃兵退却，鲍认为他家老母需赡养，没有责备。齐桓公让鲍叔牙任国相，鲍知管才干出众而力荐，果然辅佐齐桓公成霸业。管鲍之交，堪为世人典范。再说奇特“曹关之交”。初，关羽曾一度寄寓曹操麾下，但他恪守“桃园结义”誓言，身在曹营心在汉，伺机离去。曹欲留不能，便睁一眼闭一眼放他过五关斩六将，南归刘兄，成全了关羽忠义英名。后，赤壁之战曹操败北，于华容道与关羽邂逅。重义又念旧的关羽，让曹操惊慌而逃，成就其三足鼎立的伟业。曹关之交重义讲谊高姿态，世人景仰。

友善，人间弥足珍贵的感情，文学作品永恒主题。大唐诗歌留下无数歌唱友爱的佳句名句，诸如王维《渭城曲》：“劝君更进一杯酒，西出阳关无故人”，将友爱、关怀和离愁注入最后一杯酒。李白《黄鹤楼送孟浩然之广陵》“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”，诗人伫立黄鹤楼头目送友人远去，惜别之意与惆怅之情跃然纸上。当然，唐代诗人之间的深厚友谊，更是令人敬佩与景仰。柳宗元和刘禹锡都因参与王叔文“永贞革新”失败而被贬。柳见刘被贬之地比自己更偏远，更荒凉，而刘老母已八十，百岁以后来往不便，于是奏请对调。狭义、友情，生死关头见真情。

我一位湖南长沙同学讲了一个非常美丽而动人的故事：一位街上原住两个做官大户，一个是当朝宰相刘阁老，一个是礼部侍郎李大人，两家对门而居。后来李家人口增多动工修房，把临街围墙推倒向街扩展。刘家进出很

是不方便，修书到京城向阁老告状。刘阁老见信寻思，两家同居一街，又都在京城任职，既有同乡之亲，又有同僚之谊，何必为这点小事闹得满城风雨，便回书教诫家人：“千里来书只为墙，让他三尺又何妨？万里长城今犹在，不见当年秦始皇。”刘家主动拆除围墙后退三尺，李家照办亦然，于是街道拓宽六尺。为了纪念他们重情尚义、互谦互让情操，便把这街命名为“六尺街”。如今成了一处名扬天下名胜古迹，游人如织，墨客骚人赋诗歌咏。

社会在发展，文明在进步。新中国成立后，我国人民精神面貌焕然一新。1961年我省平陆县发生中毒事件，牵动两省四市无数人四处奔波寻找解毒药品，终于在北京市王府井药材公司找到，驻京某空军火速空投到出事地点，解救了六十一位修路农民工的生命。“一方有难，八方支援”崇高友爱精神，传颂至今。

改革开放以后，我国物质精神文明双丰收，国民素质显著提高，抢险救灾便能彰显中华民族伟大而崇高的友爱精神。2008年四月汶川大地震，全国上上下下聚焦灾区，想灾区人民所想，急灾区人民所急，捐资捐物，组建抢险队，汇聚爱心，救死扶伤。感人的故事千千万万，这里谨略叙几个镜头，以示敬意与铭记。

映秀小学六年级学生唐洁，年仅11岁，她跳楼脱险后，又冲进摇摇欲坠的大楼，“不知救出多少师生”。

青川县木鱼中学初一学生何崔青，地震把她从午睡中摇醒，跑出宿舍后又回去喊叫同学，不幸被埋在废墟中，五十多个小时后，被救出逃过一劫。

汶川15岁加驰，压在倒塌的墙缝中，见身旁还有两个比自己小的同学，便费力地把他们拉到自己身下保护起来。什邡龙居小学教师向倩，楼塌身亡，手里还紧紧拽着两个学生。

至于上党沁县，民风古朴，人性憨厚，自古以来民间约定俗成“放下手边活，先帮邻家忙”，人们自觉传承与实践。某家有事，大家帮忙。红白喜事，修房盖屋，谁家说句话，四邻应声前来帮忙。逢年过节，长辈寿辰，喜生贵子，甚至升学就业，左邻右舍，登门贺喜。沁县人，与人为善，善待他人，还表现在接纳外地人。旧社会河南山东灾灾频仍，穷苦人家走投无路，只好外流行乞。来到沁县不遭白眼，便开荒种地住下来。人称“逃荒村”的杨安乡佛岩堂，就是来自五省八县逃荒者组建的村庄。该村支部书记龚来文的身世，就是一部逃荒史，写满了沁县人的善良与宽容。如今城镇乡村，随处可见昔日逃荒者的后人。更感人的是，先富起来的沁县人，致力于慈善事业，积极参与公益活动。仅就社会高尚人士资助困在沁县中学设立数十万“助学金”，据不完全统计，就有安如亮、郝书清，张志

先、李志良等。至于资助几万元的，恕我免举。安如亮设立二十万“奖学金”，还帮助两位特困学生完成学业。资助郭亚宾从高中复学到大学毕业，五年学杂费四五万元。资助李文华从高中到大学，每学期三千元。如今受助者都走上社会，服务人民。企业家石耀武，从2007年始，每年向沁县中学捐资二万元，资助四位特困学生。对双亲残疾的李术坤，不仅资助他读大学，还每年春节前到他家慰问送礼物。

行文至此，特地再讲一个最感人的故事。抗战时期，八路军在华北某地与日寇激战，打扫战场时见一日军女婴，聂荣臻元帅派人把她安顿在一户农家抚养。他对大家讲，日本发动侵华战争，给我们带来深重灾难与巨大损失，罪魁祸首是东条英机一小撮军国主义分子，这笔账应记在他们头上。中日两国一衣带水，两国人民世代友好。

友善无国界。与邻为善，与世界各国人民友好往来，是中华民族光荣传统。唐玄奘西天取经，鉴真东渡日本讲学，郑和七下西洋，“马帮茶道”，“丝绸之路”，谱写出一曲曲动人友善诗篇。新中国建立后，发扬国际主义精神，支援朝鲜人民抗击帝国主义的侵略，付出巨大牺牲；援助越南人民反抗法国殖民统治，建立人民共和国；远渡重洋，帮助非洲坦桑尼亚和赞比亚建设铁路。如梦境“一带一路”，拓宽与加固东西方来往桥梁，被世人誉为“友谊之路”，“和平桥梁”。

如上所述，仁人善举人人景仰。其实人人皆可践行，只是知行不到位未能如愿。所谓“知”，即认知，对人的认识与理解。一个生命来到人间，他就有生的权利，活的空间。能劳动，规范的生活，就应该受到尊重。比如残疾人拾荒，就应该表扬，劳动所得维持生计，减轻国家扶贫负担。同时变废为宝，增加社会财富；还减轻垃圾污染，净化环境。利己，利人，利社会。所谓“行”，即践行。从身边小事做起，积少成多，积善成德。比如，见残疾人，示以同情；见拉车上人上坡吃力，助他一臂之力；路面石块绊人，随手扔掉；见人吵嘴，善意劝开……能帮则帮，能扶则扶，举手之劳，利人利己，何乐而不为？

如今“仓廪实而知礼节”，物质和精神文明都有极大提高。学雷锋做好事，与人为善，助人为乐。见义勇为，施善义举，蔚然成风。仁人志士或捐资修路，或捐款救灾，或资助校困，或扶贫问寒。哪里有困难，哪里就有好人身影。

推之及人，以心还心。视人如视己，待人如待己。笑脸相迎，善心相与，投桃报李，其乐融融。施善无巨细，义举无多少。黄金有价情无价，人间最珍贵，也是最需要的就是友爱。把好心变成善行，把善意付诸行动，互帮互助，相互关心，相互尊重，人人都献出一份友善，我们社会更加和谐，我们生活更加美好。（作者系沁县中学退休教师）